&

LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

___klasés (grupés) mokinio(-és)

(savivaldybe, mokykla)

(vardas, pavarde)

MATEMAT IKA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2006 m. geguzés 17 d. Trukmé - 2,5 val. (150 min.)

NURODYMAI

Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sasiuvinyje néra tusciy lapy ar kitokio aiSkiai matomo spausdi-
nimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

Rasykite aiskiai ir jskaitomai meélynai rasanciu parkeriu ar tuSinuku. PieStuku ar neaiSkiai parasyti atsa-
kymai yra vertinami kaip neteisingi. Koregavimo priemonémis naudotis negalima.

Galite naudotis braiZzybos jrankiais bei skai¢iuokliu be tekstinés atminties.

1-6 uzdaviniai pateikti su penkiais galimais atsakymais. Siuo atveju apveskite raide, zymindia teisinga
atsakymg. Jei nusprendéte pakeisti atsakyma, tai nubraukite anksCiau pasirinktajj kryzeliu X ir
apveskite kito pasirinkto atsakymo raide. UZzdaviniy su pasirenkamaisiais atsakymais sprendimai
nebus tikrinami, todél jy uzraSyti nebatina.

7-15 uzdaviniy sprendimus uzraSykite po salyga paliktoje vietoje. PraSome ra8yti tvarkingai. Atsaky-
mas, pateiktas be sprendimo, bus vertinamas 0 tasky.

UZduoties pabaigoje palikta vietos juodrasciui. Vertinant darba, | juodrastj nebus ZiGrima.

Linkime sékmes!

VERTINIMAS

1-6 7-15 TASKY
uzdaviniai uzdaviniai SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, v., pavarde)

| vertintojas

(parasas, v., pavarde)

Il vertintojas

(parasas, v., pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2006 061MAMUO



2006 m. MATEMATIKOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

061MAMUO

Mokyklinio brandos egzamino formulés

b c _2R.,

Trikampis. a2=b2+c2—2bccosA, T T =
simdA sinB sinC

1 . abc
S=—absinC=\p(p-a)p-b)(p—c)=rp=—"—;

2 4R
¢ia a, b, c — trikampio krastinés, A, B, C —pries jas esantys kampai, p — pusperimetris,
rir R —ibréztinio ir apibréZtinio apskritimy spinduliai, S —plotas.
nR? 2nR
o, [ = o
360° 360°
¢ia o —centrinio kampo didumas laipsniais, S —iSpjovos plotas, / — iSpjovos lanko ilgis,
R —apskritimo spindulys.

Skritulio iSpjova. S =

Ritinys. V = nR>H , Soninis pavirSius S =2nRH.

Kuagis. =%TCR2H , Soninis pavirsius S =R /.

Piramidé. V' = % SH; ¢ia S — pagrindo plotas, H — piramidés aukstiné.

Rutulys. S =4TER2, 14 =§7IR3.

Trigonometrinés funkcijos ir lygtys.

1+tg2a= 3 ,1+ctg2a: 5

cos” a. sin” o
sinx =a, x:(—l)karcsina+nk, keZ, -1<a<l;
cosx =a, x =zxarccosa+2nk, keZ, -1<a<l;
tgx =a, x =arctga+nk, ke Z.

ISvestiniy skaiciavimo taisyklés. (cu)' =cu'; (uxv) =u'+v';
¢ia u ir v — taske diferencijuojamos funkcijos, ¢ — konstanta.

a 0° 30° 45° 60° 90°
sin o 1/2 V2/2 V3/2 1
cos o V3/2 J2/2 1/2 0
tga J3/3 1 V3 -
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Kiekvienas teisingai issprestas uzdavinys (1-6) vertinamas 1 tasku.

a-b Cia raso vertintojai

1, ————— = I nooom
Ja —+b
A Ja-+b B Ja-b C Ja+b Daib E L

2. Diagramoje pavaizduotas parduotuvés pelnas pirmojo pusmecio
menesiais. Tuomet vidutinis ménesio pelnas lygus:

Pelnas (tukst. Lt)

T II I IV V VI Ménesiai

A 7000Lt B 9000Lt € 8000Lt D 6000Lt E 12000 Lt

3. AABC - statusis trikampisl, ZC=90°.Kai AC=8, BC =6, tai sina =
A

wle O
v9)
ENG V)
(@)
(OSHINN
O
AW
m
N W

! statusis trikampis — IpAMOyronbHbIit TpeyrompHUK — trojkat prostokatny
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Cia raso vertintojai

4. Tieses, nubreztos per koordinaciy pradzig ir taska A(3; 8) lygtis yra tokia: 3 raso wertm

A y=3x+8 B y=8x+3 C yzgx D yzgx E y=3x-8

5. Kurig paros dalj sudaro 20 min.?

AL B 2 cl
6 3 72 12

6. Kai apskritimo ilgis 6, tai §iuo apskritimu apriboto skritulio® plotas®
lygus

A 672 B 3= C 36 D 9r2 E 9

1-6 uzdaviniy tasky suma i

! skritulys — kpyr — koto
? plotas — miomas — pole

4
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n /]

7. Sodininkas pirko 10 ary sklypa, uz kickviena ara sumokéjo po 1200 Lt. Po é"",' raso vertintojai

mety jis pardave §j sklypa 8 proc. brangiau, negu pirko. Kiek lity pelno

gavo sodininkas i to sandério'?

Ats.:

8. Raskite funkcijos
1
=—=+1g(3-x
Y g3 -x)

apibrézimo sritj’.

Ats.:

! sandéris— cnenka — umowa, transakcja
* apibrézimo sritis — 061acTh onpenenenns — dziedzina okreslionosci

(2 taskai)

(3 taskai)

Cia raso vertintojai
Ioon
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9. ISspreskite lygti Cia raso vertintojai

I n ]}
2x 3°X |
(17 2-(7)
5 7 \5 '

(3 taskai)

Ats.:

10. | ritinio' formos inda, kurio vidinis pagrindo spindulys lygus 6 cm, pripilta é"‘l’ raso pertintojai
vandens. | § inda jmestas metalinis rutulys®, kurio spindulys lygus 3 cm. i
Keliais centimetrais pakilo vandens lygis inde, jeigu visas rutulys yra
apsemtas vandens, o indas dar néra pilnas?

(3 taskai)

Ats.:

! ritinys — mamaEap —walec
2
rutulys — map — kula

6
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11. I$spreskite lygtj'

sin7x + 0,5 = sinZ 47° + cos? 47°.

Ats.:

(2 taskai)

12. IS ZodZiy NEMUNAS ir BALTIJA atsitiktinai pasirinkta po viena raide.

1. Apskaiciuokite tikimybe?, jog pasirinktos raidés yra vienodos.

(3 taskai)

2. Apskaiciuokite tikimybe, jog pasirinktos raidés yra skirtingos.

Ats.:

! lygtis — ypaBHeHue — rownanie
? tikimybé — BepositHOCTE — prawdopodobienstwo

(1 taskas)

Cia raso vertintojai
1 . n /]

Cia raso vertintojai
1 n 1

Tasky suma
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13. Ukininkas, norédamas nustatyti atstuma' tarp dvieju kadros galy A4 ir B,
i$matavo atstumus, kurie pavaizduoti paveiksle. Cia DE|AB.

AmB

72 m
18 m XC
D 22m E
1. Parodykite, kad trikampiai ABC ir CDE yra panasieji.
(2 taskai)
2. Apskaiciuokite atstuma 4B.
(2 taskai)

Cia raso vertintojai

1

n

/]

Tasky suma

Ats.:

1 .y
atstumas — paccrosuue — odlegtosé

8
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14. Kamuolys, mestas vertikaliai aukStyn, po ¢ sekundziy pakilo j aukstj é"f: rado l‘;e"""’l‘l’lia"
h(t)=4,1+29,4t - 4,9¢2 (aukstis matuojamas metrais).

1. Apskaiciuokite kamuolio greitj po 1 sekundes.

(3 taskai) | — | — | —
2. Apskaiciuokite, kiek sekundziy kamuolys kilo aukstyn.

(2taskai) | | |
3. Apskaiciuokite aukstj, i kurj kamuolys pakilo per 3 sekundes.

(2 taskai)

Tasky suma

Ats.:
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15.

Robertas uzdirbo 280 Lt daugiau negu Mykolas, nes jam uZz vieng valanda
mokéjo 5 Lt daugiau ir dirbo jis 7val. ilgiau negu Mykolas. Jeigu
Robertas buty dirbes 1 val. trumpiau, o Mykolas 10 val. ilgiau, tuomet jy
uzdarbiai buty lygiis. Kiek valandy dirbo Mykolas ir kiek jam mokejo uz

vieng valanda?
(6 taskai)

Ats.:

10

Cia raso vertintojai
) . n /]

7-15 uzdaviniy tasky suma
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JUODRASTIS

11
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